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Programm 1. Tag

— Bilanz

— Erfolgsrechnung

— Organisatorische Einbindung des Finanz- und Rechnungswesen in die Unternehmensorganisation
— Architektur der doppelten Buchhaltung
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Programm 2. Tag

— Bilanz- und Erfolgsanalyse

— Liquiditat

— Stabilitat

— Rentabillitat

— Kennzahlen berechnen und interpretieren
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Programm 3. Tag

— Betriebsbuchhaltung

— Kostenartenrechnung / sachliche Abgrenzung
— Kostenstellenrechnung

— Kostentragerrechnung

— Verrechnungsschlissel

— Kalkulation
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Programm 4. Tag

— Deckungsbeitragsrechnung / Kostenspaltung
— Nutzschwelle (wert- und mengenmassig)
— Nutzschwellendiagramm
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GRUNDLAGEN
RECHNUNGSWESEN




8.1 Grundlagen FRW verstehen «Einkaufsleute...»

— ... erlautern die wichtigsten Begriffe der Hilfs- und Erganzungsrechnungen sowie des Haupt-
bereichs innerhalb des Finanz- und Rechnungswesens.

— ... stellen die organisatorische Einbindung des Finanz- und Rechnungswesens innerhalb der
Unternehmung dar.

— ... differenzieren die wichtigsten Aufgaben und Instrumente des Finanz- und Rechnungs-
wesens, sowohl als Planungs-, Kontroll- und FUhrungsinstrument, als auch als Unter-
stltzungsprozess innerhalb des Unternehmens.

— ... verdeutlichen den Unterschied zwischen den Hauptbereichen «Finanzielles Rechnungs-
wesen / Finanzbuchhaltung (FIBU)» und «Betriebliches Rechnungswesen / Betriebs-
buchhaltung (BEBU)».

— ... kennen Fachbegriffe und wesentliche Instrumente des Rechnungswesens.

© procure.ch 26. Februar 2019 7



Was zeichnet ein gutes Unternehmen aus?

Resultate

Prozesse /
Aktivitaten

Quelle: Finanzcontrolling fur Nicht-Finanz-Spezialisten, Haupt 2003, S. 14
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Aufgaben und Organisation Rechnungswesen

Diskussion im Plenum:
— Was sind die verschiedenen Aufgaben des Finanz- und Rechnungswesens in lhrem Betrieb?

— Existieren spezielle Abteilungen in Inrem Unternehmen, die diese Aufgaben wahrnehmen?
— Mit welchen Personen aus diesen Bereichen haben Sie in Ihrer taglichen Arbeit zu tun?
— Wie sieht das Organigramm im Finanzbereich flr Inr Unternehmen aus?

— Welche Tatigkeiten im Zusammenhang mit Finanz- und Rechnungswesen machen Sie in lhrer
taglichen Arbeit?

— Welche Tatigkeiten aus dem Finanzbereich Gbernimmt Ihr Chef in der betrieblichen Praxis?

© procure.ch 26. Februar 2019 9



Muller Martini
Druckverarbeitungs-Systeme AG

T303.02 Organigramm Finanzen Dienste FD

Finanzen / Dienste
FD

MULLER MARTINI F’

Fibu / Controlling MMEZ
FIC

Fibu / Controlling MMZO Informatik Service Center
FIC ISC

Gebaudeunterhalt
FGU

Fibu / Controlling Pool
MMZ0, MMEZ
FIC

Vorlage Version : 2.0 / Wirth Patricia (MMZOPWR)

T303.02_Organigramm_Finanzen_Dienste_FD

mn
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Bereiche des Rechnungswesens

Hilfsrechnungen

Hauptbereiche

Erganzungen / Auswertung

e Debitorenbuchhaltung
{ Debitoren!! h

e Kreditorenbuchhaltung
(Kreditoren'zl)

e Kassenbuchhaltung
(allg. Zahlungsverkehr)

e [ohnbuchhaltung
(Personalaufwand)

e Anlagenbuchhaltung
(Abschreibungen)

e |ager-/Materialbuch-
haltung
(Warenverkehr, Bestands-
anderungen)

e |nventur/ Inventar

Finanzielles RW
(Finanzbuchhaltung, FIBU)

e Erfassung des laufenden
Geschaftsverkehrs
Erfolgsrechnung
Bilanz
Weitere Elementel®!

Betriebliches RW (Betriebs-
buchhaltung, BEBU)

e Betriebsabrechnungs-
bogen (BAB) mit Kosten-
arten- Kostenstellen-, Kos-
tentragerrechnung
Kalkulation
Break-even-Analysen

Konzernrechnung
Bilanz- und Erfolgsanalyse
(FUhrungskennzahlen)

e Planung, Budgetierung
Controlling

e Statistiken

e Sonderrechnungen
(Investitionsrechnungen,
Unternehmensbewertung,
Wertschopfungsrechnun-
gen, Sozialbilanzen, Oko-
bilanzen)

[1] Debitoren = Forderungen gegenuber Kunden aus Lieferungen und Leistungen gegen Rechnung (noch nicht

bezahlte Kundenrechnungen).

[2] Kreditoren = Verbindlichkeiten gegenuber Lieferanten aus Lieferungen und Leistungen gegen Rechnung
(noch nicht bezahlte Lieferantenrechnungen).
[3] Weitere Elemente (sofern erforderlich), z. B. Anhang, Geldflussrechnung, Eigenkapitalnachweis.

© procure.ch
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Das Rechnungswesen erfullt im Unternehmen eine Servicefunktion

Dient der Unternehmensfiihrung als wichtige Entscheidungsgrundlage und als Instrument zur
erfolgreichen Planung und Gestaltung der betrieblichen Zukunft.
Es wird eingesetzt als...

— Planungs- und Entscheidungsinstrument: Aussagekraftiges Zahlenmaterial ist die
Grundlage fur die Planungs- und Entscheidungstatigkeit

— Kontrollinstrument: Das betriebliche Geschehen muss laufend tUberwacht, kontrolliert und
analysiert werden.

— Fuhrungsinstrument: Die Arbeit der im Unternehmen tatigen Personen kann durch
messbare Zielvorgaben beeinflusst werden.
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Finanzbuchhaltung vs. Betriebsbuchhaltung

In der Unternehmenspraxis stehen Fragen zur Buchfihrung sowie Rechnungslegung im
Zentrum. Dabei wird zwischen Finanzbuchhaltung [FIBU] und Betriebsbuchhaltung [BEBU] (v.a.
Kosten- und Leistungsrechnung sowie weitere Hilfsrechnungen) unterschieden

FIBU = «Aussenorientiert»; BEBU = «Innenorientiert»

Art. 957 OR Abs. 1: Der Pflicht zur Buchfiihrung und Rechnungslegung gemass den nach-
folgenden Bestimmungen unterliegen:

1. Einzelunternehmen und Personengesellschaften, die einen Umsatzerlds von mindestens
500 000 Franken im letzten Geschaftsjahr erzielt haben;

2. juristische Personen

© procure.ch 26. Februar 2019 13



Charakteristika Finanzbuchhaltung

Charakterisiert wird die Finanzbuchhaltung durch ...

1. Die Ermittlung der Vermogens-, Schuld- und Forderungsverhaltnisse an einem Stichtag
(Bilanz).
(Wieviel Kapital hat das Unternehmen angelegt und wo ist dieses Kapital investiert)?

2. Ausweis des Erfolgs der einzelnen Geschaftsperioden im Sinne einer Zeitraumrechnung

(Erfolgsrechnung).
(Wie vermenhrt / verringert sich das Reinvermoégen eines Unternehmens)?

3. die Chronologische Erfassung des laufenden Geschéaftsverkehrs anhand von Belegen
(Buchflhrung).

© procure.ch 26. Februar 2019 14



Charakteristika Betriebsbuchhaltung

Charakterisiert wird die Betriebsbuchhaltung durch Antworten auf folgende Fragen:
— Welche Kosten sind entstanden?

— Wo fallen die Kosten an?

— Welchen Produkten mussen die Kosten belastet werden?

— Wieviel kostet ein Stlick?

— Welche Kosten kdnnen verandert werden, welche nicht?

— Wie haben sich die effektiven Kosten im Vergleich zu den geplanten Kosten entwickelt?

Synonyme deutsche Begriffe flr Betriebsbuchhaltung:

Kosten- und Erlésrechnung, Kosten- und Leistungsrechnung, industrielles Rechnungswesen,
betriebliches Rechnungswesen.
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FINANZIELLES
RECHNUNGSWESEN




8.2 Bilanzen verstehen «Einkaufsleute...»

— ... kennen die Grundlagen der Bilanz und unterscheiden insbesondere die Begriffe Vermdgen
(Aktiven) und Schulden (Passiven).

— ... gliedern die Bilanz nach deren Grundsatzen (Mindestgliederungsvorschriften) in Umlauf-
und Anlagevermégen bzw. Fremd- und Eigenkapital.

— ... erklaren einfache Bilanzpositionen und zeigen Zusammenhange zwischen ihnen auf.

— ... lernen die Bildung einfacher Buchungssatze auf Basis des Schweizer Kontenrahmens
KMU (Schulversion Verlag SKV) und kénnen den Geschaftsfall im Journal bzw. in den
Konten verbuchen.

— ... ordnen die vier Typen von Bilanzveranderungen ein.

— ... analysieren und beurteilen eine Bilanz und zeigen einen ersten groben Handlungsbedarf
fur das Unternehmen auf.

© procure.ch 26. Februar 2019 17



Vermogen, Schulden, Reinvermogen

Die Bilanz weist an einem Stichtag Vermdgen und Schulden aus

Aktiven Passiven

Schulden
(Fremdkapital)

Vermogen

Reinvermogen
(Eigenkapital)

Ziel: Ausweis der Vermdgenswerte und Schulden an einem bestimmten Stichtag, Ausweis der
Anspruche der Eigentimer an das Unternehmen
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Sinnbild der Waage fur Bilanzgleichgewicht

Bilanz

Aktiven

Passiven

-

Die Aktivseite (auch Vermogens- oder Investi-
tionsseite) zeigt, was an Vermogen vorhan-
den ist und wie die verfugbaren Mittel ange-
legt wurden. Stichworte:

e Aktiven, Vermdgen, Investierung
® \Was ist an Vermogen vorhanden?
¢ Wie wurden die Mittel eingesetzt?

Summe Aktiven = Summe Passiven

-

Die Passivseite (auch Kapital- oder Finanzie-
rungsseite) zeigt, wer dem Unternehmen
Kapital zur Verfugung gestellt hat und woher
die verfugbaren Mittel stammen. Stichworte:

e Passiven, Kapital, Finanzierung
® \Wer hat Kapital gegeben (FK, EK)?
¢ \Woher stammen die Mittel?

Summe Passiven = Summe Aktiven

-

© procure.ch
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Eigenkapital bringt Bilanz zum Ausgleich

Bilanz

Der Wert der Aktiven (des vorhandenen

s

Fremdkapital

Aktiven

Bilanz

FK

Aktiven Fremdkapital

+
Eigenkapital

b

Vermaogens) kommt auf die linke Waagschale;
der Wert des Fremdkapitals (der bestehenden
Schulden) auf die rechte Waagschale. Die
Bilanz ist noch nicht im Gleichgewicht.

'

Der Wert des Eigenkapitals, das sich aus
Vermogen abzuglich Schulden ergibt, bringt
die Bilanz ins Gleichgewicht.

Pt

© procure.ch
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Feingliederung Bilanz

Aktiven

Passiven

e Umlaufvermogen
- Flussige Mittel
— Kurzfristig gehaltene Aktiven mit Borsen-
kurs
— Forderungen aus Lieferungen und Leistun-
gen
— Ubrige kurzfristige Forderungen
— Vorrate und nicht fakturierte Dienstleistun-
gen
-~ Aktive Rechnungsabgrenzung
e Anlagevermogen
— Finanzanlagen
-~ Beteiligungen
- Mobile Sachanlagen
— Immobile Sachanlagen
- Immaterielle Werte
— Nicht einbezahltes Grund-, Gesellschafter-
oder Stiftungskapital

o Kurzfristiges Fremdkapital
- Verbindlichkeiten aus Lieferungen und
Leistungen
— Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
— Ubrige kurzfristige Verbindlichkeiten
— Passive Rechnungsabgrenzung und kurz-
fristige Ruckstellungen
e Langfristiges Fremdkapital
— Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
— Ubrige langfristige Verbindlichkeiten
— Langfristige Ruckstellungen
e Eigenkapital (je nach Rechtsform)
— Grundkapital
- Reserven und Jahresgewinn oder Jahres-
verlust
- Eigene Kapitalanteile als Minusposten

© procure.ch
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Rechtsformtypische Posten in der Bilanz

Rechtsform

Eigenkapitalpositionen

Einzelunternehmung

Eigenkapital (des Inhabers, der Inhaberin)
Privat (Kontokorrent mit Inhaber, Inhaberin)

Kollektivgesellschaft
(Personengesellschaft)

Kapital A, Kapital B, Kapital C usw.

Aktiengesellschaft (AG)

Aktienkapital (stimmberechtigtes Grundkapital)
Partizipationskapital (Grundkapital ohne Stimmrecht)
Reserven (gesetzliche und andere)
Gewinnvortrag/Verlustvortrag
Jahresgewinn/Jahresverlust

Gesellschaft mit
beschrankter Haftung
(GmbH)

Stammkapital (Grundkapital)
Reserven (gesetzliche und andere)
Gewinnvortrag/Verlustvortrag
Jahresgewinn/Jahresverlust

© procure.ch
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8.2 Bilanzen verstehen «Einkaufsleute...»

— ... kennen die Grundlagen der Bilanz und unterscheiden insbesondere die Begriffe Vermdgen
(Aktiven) und Schulden (Passiven).

— ... gliedern die Bilanz nach deren Grundsatzen (Mindestgliederungsvorschriften) in Umlauf-
und Anlagevermoégen bzw. Fremd- und Eigenkapital.

— ... erklaren einfache Bilanzpositionen und zeigen Zusammenhange zwischen ihnen auf.

— ... analysieren und beurteilen eine Bilanz und zeigen einen ersten groben Handlungsbedarf
fur das Unternehmen auf.
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Vier Schritte zur Herleitung Buchungssatz

Ein Buchungssatz wird in vier Schritten hergeleitet:

1. Welche Konten werden durch den Geschaftsfall beruhrt?
2. Um welche Kontenarten handelt es sich?

3. Nehmen die Konten zu oder ab?

4. Wie lautet der Buchungssatz?

© procure.ch 26. Februar 2019
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Buchungsregeln fur die Bilanz

| Kontenaran dr doppeten Buchhatung |

Bilanzkonten (= Bestandskonten)

k'

r.

Aktivkonto (a)

Passivkonto (p)

AB AB

+ +
Saldo/EB | | Saldo/EB

Anfangsbestand Anfangsbestand

und Zunahmen
stehen im Soll.

Abnahmen und
Saldo/Endbestand
im Haben.

und Zunahmen
stehen im Haben.

Abnahmen und
Saldo/Endbestand
im Soll.

© procure.ch
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Erfolgsunwirksame Vorgange

[ Bilanzposten
[ Aktiven [ Passiven
(links) (rechts)
Fall | Posten Posten Kommentar
1 Bilanzposten Bilanzposten Erfolgsunwirksam (zwischen zwei Bilanzposten)

4 Erfolgsposten | Erfolgsposten | Erfolgsunwirksam (zwischen zwei Erfolgsposten)
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Vier Typen der Bilanzveranderungen

Buchungssatz Buchungssatz Bezeichnung Erfolgswirk-
(allgemein) (detailliert) sam
Soll Haben ja nein
Bilanz- Bilanz- a+/a- Aktivtausch
konto konto
p—/p+ Passivtausch
a+/p+ Kapitalbeschaffung
(Aktiv-Passiv-Mehrung)
p—-/a- Kapitalruckzahlung
(Aktiv-Passiv-Minderung)
Erfolgs- Bilanz- A+la-; A+/p+ Aufwand(szunahme)
konto konto
E-/a—; E-/p+ Ertragsminderung
Bilanz- Erfolgs- a+/A-; p—-1A- Aufwandsminderung
konto konto
a+/E+; p—/E+ Ertrag(szunahme)
Erfolgs- Erfolgs- A+/E+; E-/A- (vorallem Umbuchungen;
konto konto sind eher selten)
A+/A-; E-/E+

© procure.ch
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8.3 Erfolgsrechnung erstellen und beurteilen «Einkaufsleute...»

— ... verstehen den Aufbau einer Erfolgsrechnung und den Einfluss der Beschaffung auf die
operativen Ergebnisse.

— ... verwenden den einfachen Buchungssatz auf dem Aufwands- und Ertragskonto auf Basis
des Schweizer Kontenrahmens KMU (Schulversion Verlag SKV).

— ... wenden die Elemente der doppelten Buchhaltung an und kdnnen einfache Geschaftsfalle
(Bilanz und Erfolgsrechnung) von Anfang bis Ende buchen.

— ... erstellen eine mehrstufige Erfolgsrechnung und beurteilen das Ergebnis einzelner Erfolgs-
positionen differenziert.

— ... ermitteln Bruttogewinn, Betriebsergebnis auf Stufe EBITDA, EBIT sowie das Unter-
nehmensergebnis und beurteilen die dargestellten Ergebnisse.

— ... sind bereit, bei der Beurteilung der Rentabilitat einen ganzheitlichen, unternehmerischen
Blick einzunehmen.
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Ubersicht Giber die Erfolgsvorgange

e

T —

Die Erstellung und Vermarktung von
Gutern und Dienstleistungen erfordert den
Einsatz von Vermogenswerten (wie
Rohstoffen, Maschinen), von Arbeitskraften
und von Dienstleistungen anderer Unter-
nehmen.

Rohstoffe werden dabei verbraucht,
Maschinen abgenutzt, Arbeitskrafte
mussen entlohnt, Mieten bezahlt werden
LUSW.

Dies bedeutet Wertverzehr, den man im
Rechnungswesen als Aufwand bezeichnet
(Plural: Aufwendungen oder Aufwande).

T E—

Die Erstellung und Vermarktung von
Gutern und Dienstleistungen verursacht
nicht nur Aufwand, sondern bringt durch
deren Verkauf auch einen Wertzuwachs.
Wertzuwachs gibt es in geringerem
Umfang auch durch Vorgange ausserhalb
der Verkaufstatigkeit des Unternehmens.

Im Rechnungswesen bezeichnet man
Wertzuwachs als Ertrag (Plural: Ertrage).

Wirkung von Aufwand:

Aufwand wirkt sich ungunstig auf die
Vermogenslage (auf das Reinvermaogen)
aus.

Wirkung von Ertrag:
Ertrag wirkt sich gunstig auf die Vermo-
genslage (auf das Reinvermogen) aus.

© procure.ch
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Der Erfolg (Gewinn bzw. Verlust)

Gewinn: positiver Erfolg ] {

Verlust: negativer Erfolg

Aufwand

Erfolgsrechnung

Ertrag

Gewinn

Aufwand

Erfolgsrechnung

Ertrag

Verlust

© procure.ch
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Wesentliche Punkte zur Erfolgsrechnung

Die Erfolgsrechnung...

— Ist eine Zeitraumrechnung

— zeigt als Resultat den Periodenerfolg!
Was die Erfolgsrechnung nicht sagen kann:

— Ob das Unternehmen uber genug Bargeld zur Bezahlung des Geschéftsbetriebs verfligen
(bendtigt Cash Flow- oder Mittelflussrechnung, ev. Finanzplan)!

— Die Erfolgsrechnung kann keine genauen, richtigen Zahlen liefern!
— Die Rechnung kann nicht den Erfolg einzelner Produktlinien ausweisen!

— Wie erfolgreich das Unternehmen wirklich ist, kann nicht beantwortet werden (Weitere
Finanzinformationen werden bendtigt)!
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Vier Schritte zur Herleitung Buchungssatz

Ein Buchungssatz wird in vier Schritten hergeleitet:

1. Welche Konten werden durch den Geschaftsfall beruhrt?
2. Um welche Kontenarten handelt es sich?

3. Nehmen die Konten zu oder ab?

4. Wie lautet der Buchungssatz?

© procure.ch 26. Februar 2019
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Buchungsregeln fur die Erfolgsrechnung

| Kontenaran dr doppeten Buchhatung |

Erfolgskonten
Aufwandskonto (A) Ertragskonto (E)
+ - - +

Saldo Saldo
Zunahmen stehen ) Zunahmen stehen
im Soll, Abnahmen im Haben, Abnah-
und der Saldo im men und der Saldo
Haben. im Soll.

Erfolgskonten haben weder Anfangs- noch
Endbestand!

© procure.ch
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Erfolgswirksame Vorgange

[ Aufwendungen ] { Ertrage ]
(links) (rechts)
Fall | Posten Posten Kommentar
2 Erfolgsposten | Bilanzposten Erfolgswirksam (zwischen Erfolgs- und Bilanzposten)
3 Bilanzposten Erfolgsposten | Erfolgswirksam (zwischen Bilanz- und Erfolgsposten)
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8.3 Erfolgsrechnung erstellen und beurteilen «Einkaufsleute...»

— ... verstehen den Aufbau einer Erfolgsrechnung und den Einfluss der Beschaffung auf die
operativen Ergebnisse.

— ... verwenden den einfachen Buchungssatz auf dem Aufwands- und Ertragskonto auf Basis
des Schweizer Kontenrahmens KMU (Schulversion Verlag SKV).

— ... erstellen eine mehrstufige Erfolgsrechnung und beurteilen das Ergebnis einzelner Erfolgs-
positionen differenziert.

— ... ermitteln Bruttogewinn, Betriebsergebnis auf Stufe EBITDA, EBIT sowie das Unter-
nehmensergebnis und beurteilen die dargestellten Ergebnisse.

— ... sind bereit, bei der Beurteilung der Rentabilitat einen ganzheitlichen, unternehmerischen
Blick einzunehmen.
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Der doppelte Erfolgsnachweis in Erfolgsrechnung und Schlussbilanz |

Schlussbilanz | vom <Datum> Erfolgsrechnung fur <Zeitraum=
(Bilanz vor Gewinnverwendung)
a p A E
Aktiven Passiven Aufwand Ertrag
Gewinn Gewinn
, Der Erfolg ist positiv, ein Gewinn: 1 | Der Erfolg ist positiv, ein Gewinn:
Die Schlussbilanz | zeigt ihn als Uberschuss Die Erfolgsrechnung zeigt ihn als Uber-
von Aktiven uber Passiven. schuss von Ertrag uber Aufwand.
Aktiven > Passiven Aufwand < Ertrag
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Der doppelte Erfolgsnachweis in Erfolgsrechnung und Schlussbilanz |

Schlussbilanz | vom <Datum=> Erfolgsrechnung fur <Zeitraum=>
(Bilanz vor Erfolgsverbuchung)

Aktiven Passiven Aufwand Ertrag
Verlust Verlust
, Der Erfolg ist negativ, ein Verlust; | Der Erfolg ist negativ, ein Verlust:
Die Schlussbilanz | zeigt ihn als Uberschuss Die Erfolgsrechnung zeigt ihn als Uber-
von Passiven Uber Aktiven. schuss von Aufwand uber Ertrag.
Aktiven < Passiven Aufwand > Ertrag
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Ergffnungsbilanz

Alctiv- Passiv-
posten posten @
Aktivikonten Passivkonten Aufwandskonten Ertragskonten
AR
AB
N @
5 s
Schlusshilanz | \ Erfolgsrechnundg
—- - -
- ) Passiv- =t = Aufwands-
+ o | posten 1 Doppeter Fposten | (RS
- e Erfolgsnachweis -
: Gewinn Gewinn
Schlusshilanz 11
- ——]
(T Aktiv- Passiv- | | @
L posten posten [ | Erfolgsverbuchung
. {Gewinnverwendung)
Erdfinungshbilanz
(der ndchsten Periods)
i1 Eréffnung (Vortrag Anfangshestédnde AB auf Bilanzkonten; Einrichtung Erfolgskonten)
i2) Laufende Erfassung der Geschiftsvorgdnge auf Konten (Bilanz- bzw. Erfolgskonten)

(3) Abschluss (Ubernahme der Salden S auf Schlusshilanz und Erfolgsrechnung; Erfolgsverbuchung)
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8.3 Erfolgsrechnung erstellen und beurteilen «Einkaufsleute...»

— ... verstehen den Aufbau einer Erfolgsrechnung und den Einfluss der Beschaffung auf die
operativen Ergebnisse.

— ... verwenden den einfachen Buchungssatz auf dem Aufwands- und Ertragskonto auf Basis
des Schweizer Kontenrahmens KMU (Schulversion Verlag SKV).

— ... wenden die Elemente der doppelten Buchhaltung an und kdnnen einfache Geschaftsfalle
(Bilanz und Erfolgsrechnung) von Anfang bis Ende buchen.

— ... sind bereit, bei der Beurteilung der Rentabilitat einen ganzheitlichen, unternehmerischen
Blick einzunehmen.
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Schema einer 3-stufigen ER

[ Unternehmenserfolg ]

{Betrieblicher Bereich] [ Neutraler Bereich ]

[ Betriebsfremder Erfolg ] [ Periodenfremder Erfolg ] [Ausserordentlicher Erfolg]

(oft auch einmalig)

— Eine gestufte Erfolgsrechnung verbessert die Informationen.

— Regel:
- Produktionsunternehmen zweistufig
- Handelsbetrieb dreistufig

— Praxis: mehrstufige Erfolgsrechnungen (siehe Folie 42)

© procure.ch 26. Februar 2019
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Schema einer 3-stufigen ER

Erfolgsrechnung
(Handelsunternehmen in Kontoform)

Aufwand

Ertrag

2. Stufe
Betriebsbereich

Personalaufwand

Sonstiger Betriebauf-
wand

Sonstiger Betriebs-
ertrag

Erfolgsrechnung
(Handelsunternehmen in
Berichtsform)

+ Sonstiger Betriebsertrag
— Personalaufwand

— Sonstiger Betriebsaufwand
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Schema mehrstufige Erfolgsrechnung

— Handel: Bruttogewinn =
Warenertrag minus Warenaufwand

— Dienstleistung:  Bruttogewinn =
DL-Erlése minus Personalaufwand

— Handel /Dienstleistung /Produktion:
EBITDA = Earnings bevor Interest, Taxes, Depreciation
and Amortization (Ergebnis vor Zinsen, Steuern und
Abschreibungen)

— EBIT = Earnings bevor Interest and Taxes (Ergebnis vor
Zinsen und Steuern)

Erfolgsrechnung nach Kontenrahmen KMU

30
39

40
50
60
61
62
63

64
65
66
67

68

69

70

80

85

89

Produktionserlose

Bestandesanderungen unfertige und fertige
Erzeugnisse

Betriebsertrag aus Lieferungen und Leistungen
Materialaufwand

Personalaufwand

Raumaufwand

Unterhalt, Reparaturen, Ersatz (URE)

Fahrzeug- und Transportaufwand
Sachversicherungen, Abgaben, Gebiihren

Energie- und Entsorgungsaufwand
Verwaltungs- und Informatikaufwand
Werbeaufwand

Sonstiger betrieblicher Aufwand

Betriebsergebnis vor Abschreibungen,
Zinsen und Steuern (EBITDA?)

Abschreibungen und Wertberichtigungen
Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT)
Finanzaufwand und Finanzertrag
Betriebsergebnis vor Steuern

Erfolg aus Nebenbetrieben

Betriebsfremder Aufwand und Ertrag
Ausserordentlicher Aufwand und Ertrag
Unternehmensergebnis vor Steuern

Direkte Steuern

Unternehmensergebnis

© procure.ch 26. Februar 2019

42



Fallbeispiel Tireworld AG L Tireworld

— Die genannten Lernziele im finanziellen Rechnungswesen sollen mit Hilfe eines
exemplarischen Fallbeispiels erreicht werden

— Die Tireworld AG wird von einem Jungunternehmer, der gleichzeitig CEO des
Unternehmens ist, neu gegrindet

— Das Unternehmen handelt mit Reifen
— Das Fallbeispiel ist stark vereinfacht und soll die Zusammenhange aufzeigen
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Vom CEO benadtigte Finanzinfos

Der CEO des kleinen Unternenmens weiss nach der Grindung, ...
— wo sein Unternehmen effizient arbeitet

— wo Verbesserungsmadglichkeiten bestehen

Er weiss aber nicht:

— Ob das Unternehmen im ersten Jahr Gewinn oder Verlust erzielt?
— Wieviel Geld das Unternehmen erwirtschaftet?

— Wieviel Schulden das Unternehmen hat?

— Welchen Wert die gelagerten Pneus haben?

— Welche Forderungen das Unternehmen hat?

Antworten auf oben genannte Fragen kann das finanzielle Rechnungswesen geben!

© procure.ch 26. Februar 2019 44



Aktiven

Bilanz vom 31.12.2018 (TCHF)

Passiven @

Umlaufvermogen

Fremdkapital
Fremdkapital kurzfristig

Flissige Mittel 195 kurzfristige Finanzverbindlichk.
Forderungen L+L Verbindlichkeiten L+L 40
Ubrige Forderungen Andere kfr. Verbindlichkeiten
Vorrate / angef. Arbeiten 30 Kurzfristige Riickstellungen
Aktive Rechnungsabagr. Passive Rechnungsabgrenzung
Total Umlaufvermdgen 225
Fremdkapital langfristig
Finanzverbindlichk. Ifr. 100
Anlagevermogen Rickstellungen Ifr.
Finanzanlagen Total Fremdkapital 140
Mobile Sachanlagen 25
Immobile Sachanlagen Eigenkapital (Reinvermogen)
Immaterielle Anlagen Aktien-/Stammkapital 100
Total Anlagevermégen 25 Reserven/Gewinnvortrag 0
Jahresgewinn 10
Total Eigenkapital 110
Total Aktiven 250 Total Passiven 250
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Bilanzen vom 1.1.2018 und 31.12.2018 (TCHF)

Aktiven Passiven
EB SBI SBII EB SBI SBII

Umlaufvermogen Fremdkapital

Fremdkapital kurzfristig
Flussige Mittel 0 195 195 | kfr. Finanzverbindlichk. 0 0 0
Forderungen L+L 0 0 0 | Verbindlichkeiten L+L 0 40 40
Ubrige Forderungen 0 0 0 | And. kfr. Verbindlichk. 0 0 0
Vorrate / angef. Arbeiten 0 30 30 | kfr. Riickstellungen 0 0 0
Aktive Rechnungsabgr. 0 0 0 | Passive Rechnungsabgr. 0 0 0
Total Umlaufvermégen 0 225 225

Fremdkapital langfristig

Finanzverbindlichk. Ifr. 0 100 100
Anlagevermogen Ruckstellungen Ifr. 0 0 0
Finanzanlagen 0 0 0 | Total Fremdkapital 0 140 140
Mobile Sachanlagen 0 25 25
Immobile Sachanlagen 0 0 0 | Eigenkapital (Reinvermogen)
Immaterielle Anlagen 0 0 0 | Aktien-/Stammkapital 0
Total Anlagevermégen 0 25 25 | Reserven/Gewinnvortrag 0

Jahresgewinn 0

Total Eigenkapital 0
Total Aktiven 0 250 250 Total Passiven 0 250 250
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Erfolgsrechnung 1.1.-31.12.2018 (TCHF)

Aufwand Ertrag
Warenaufwand 190 | Warenertrag 350
Materialaufwand Ertrag Reparaturarbeiten
Personalaufwand 70 | Liegenschaftenertrag
Raumaufwand 40 | Ausserordentlicher Ertrag
Unterhalt, Reparaturen, Ersatz
Fahrzeug- und Transportaufwand
Finanzaufwand 5
Abschreibungen 5
Ubriger Betriebsaufwand 30
Liegenschaftenaufwand
Ausserordentlicher Aufwand
Direkte Steuern
Gewinn 10
350 350
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Dreistufige Erfolgsrechnung 1.1.-31.12.2018 (TCHF)

Aufwand Ertrag
Warenaufwand 190 Warenertrag 350
Bruttogewinn 160
350 350
Bruttogewinn 160
Materialaufwand Ertrag Reparaturarbeiten
Personalaufwand 70
Raumaufwand 40
Unterhalt, Reparaturen, Ersatz
Fahrzeug- und Transportaufwand
Finanzaufwand 5
Abschreibungen 5
Ubriger Betriebsaufwand 30
Betriebsgewinn 10
160 160
Betriebsgewinn 10
Liegenschaftenaufwand Liegenschaftenertrag
Ausserordentlicher Aufwand Ausserordentlicher Ertrag
Direkte Steuern
Unternehmensgewinn 10
10 10
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BETRIEBLICHES
RECHNUNGSWESEN UND
AUSWERTUNGEN




8.4 Kalkulation auf Vollkostenbasis erstellen und beurteilen
«Einkaufsleute konnen...»

— ... verstehen die Notwendigkeit der sachlichen Abgrenzung zwischen finanziellem und
betrieblichen Rechnungswesen.

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse zu Kostenarten, Kostenstellen und Kostentragern
und erklaren differenziert die Zusammenhange innerhalb des betrieblichen Rechnungs-
wesens.

— ... erarbeiten einfache Betriebsabrechnungsbdgen auf Vollkostenbasis.
— ... ermitteln Umlageschlissel zur Verteilung der Gemeinkosten auf die Kostentrager.

— ... wenden die Divisions- und Zuschlagskalkulation anhand in der Praxis angewandter
Beispiele an und beurteilen das Ergebnis.
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Unterschiede finanzielles und betriebliches Rechnungswesen

Finanzielles Rechnungswesen

Betriebliches Rechnungswesen

Dokumentation der Vermogens-, Finanz-
und Ertragslage

Gesetzliche Grundlagen

Gegenstand der Rechnung ist das ge-
samte Unternehmen inkl. des neutralen
Bereichs

Bereitstellung detaillierter FUhrungsin-
formationen

(Fast) keine gesetzlichen Bestimmungen
Gegenstand der Rechnung ist nur der Be-
reich der betrieblichen Leistungserstel-
lung
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Wichtige Begriffe der Kostenrechnung (1/4)

Aufteilung Einzel- und Gemeinkosten

Einzelkosten

Kosten, die direkt auf die Kostentrager verteilt werden.

Gemeinkosten

Kosten, die indirekt liber die Kostenstellenrechnung auf die
Kostentrager verrechnet werden.
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Wichtige Begriffe der Kostenrechnung (2/4)

Drei Kernelemente des BAB (Betriebsabrechnungsbogen)

Kostenartenrechnung

Ermittlung der effektiv flr die betriebliche Leistungserstellung ent-
standenen Kosten.

Kostenstellenrechnung

e  Zuordnung der Gemeinkosten auf die Abteillungen und Be-
triebsstellen, wo sie entstanden sind (Hauptkostenstellen,
evtl. auch Vorkostenstellen).

Ermittlung der Zuschlagssatze fur die Gemeinkosten, mit de-
nen je (Haupt-)Kostenstelle eine Verteilung der Gemeinkosten
auf die Kostentrager vorgenommen werden kann.

* (Wo es Vorkostenstellen gibt, werden diese zunachst auf die
Hauptkostenstellen umgelegt.)

Kostentragerrechnung

Zuteilung samtlicher Kosten (Einzel- u. Gemeinkosten) auf die Kos-
tentrager. Die Differenz zum Nettoerlos des Kostentragers ergibt
den Erfolg (Gewinn oder Verlust) je Kostentrager.
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Wichtige Begriffe der Kostenrechnung (3/4)

Zwei wichtige Ergebnisse des BAB

Herstellkosten

Summe aus den gesamten Material- u. Fertigungskosten (Einzel-
u. Gemeinkosten).

Selbstkosten

Summe aus Herstellkosten und Verwaltungs- u. Vertriebs-
Gemeinkosten.

Einzelmaterial
+ Material-GK

Materialkosten

Einzellchne
+ Fertigungs-GK

Fertigungskosten
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Wichtige Begriffe der Kostenrechnung (4/4)

Das Verrechnungsschema im BAB

Kostenarten Kostenstellen Kostentrager
ﬁ;‘;’;?{;?fei, ?,léﬁJand ’:‘S,?;R' E'Egﬁ" Material |Fertigung |V.u.V.  |Produkt A | Produkt B
Direkt: | Einzelkosten | |
Einzelkosten D D D |:| |:|
Indirekt: | GemEirmSTe” | |
Gemeinkosten ‘:’ D D |:| D |:|
Total [] L] [] ] [ [

Umlage Material

Y

Umlage Fertigung

L |

Herstellkosten

Umlage V. u.V.

Selbstkosten

Gewinn/Verlust

MNettoerlos

I (O
I N
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8.4 Kalkulation auf Vollkostenbasis erstellen und beurteilen
«Einkaufsleute konnen...»

— ... verstehen die Notwendigkeit der sachlichen Abgrenzung zwischen finanziellem und
betrieblichen Rechnungswesen.

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse zu Kostenarten, Kostenstellen und Kostentragern
und erklaren differenziert die Zusammenhange innerhalb des betrieblichen Rechnungs-

wesens.

— ... wenden die Divisions- und Zuschlagskalkulation anhand in der Praxis angewandter
Beispiele an und beurteilen das Ergebnis.
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Gesamtkalkulation auf Basis
Betriebsabrechnungsbogen
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Scooter AG

Die Scooter AG stellt die beiden Trottinette auf untenstehender Abbildung her:

Produkt A

Auf der nachfolgenden Seite ist die zweistufige Erfolgsrechnung aus der Finanzbuchhaltung flr
das aktuelle Geschaftsjahr dargestelit.
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Zweistufige Erfolgsrechnung 1.1.-31.12.2013 (TCHF)

Aufwand Ertrag
Warenaufwand 0| Warenertrag 0
Materialaufwand Nettoerlds Produkt A 990'000
Einzelmaterial 450'000 | Nettoerlos Produkt B 600'000
Ubriges Material 10'000
Personalaufwand
Einzellohne 320'000
Ubrige Lohne / Gehilter 170'000
Raumaufwand 100'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000
Fahrzeug- & Transporta. 32'000
Finanzaufwand 95'000
Abschreibungen 155'000
Ubriger Betriebsaufwand 100'000
Betriebsgewinn 129'000
1'590'000 1'590'000
Betriebsgewinn 129'000
Liegenschaftenaufwand 12'000 | Liegenschaftenertrag 30'000
Ausserordentlicher Aufwand Ausserordentlicher Ertrag 2'000
Direkte Steuern 49'000
Unternehmensgewinn 100'000
161'000 161'000

© procure.ch

26. Februar 2019

59



Organisation der Scooter AG

Produkt A: Einfaches Trottinett

Produkt B: Monster Trottinett
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Wie erstellt man einen BAB?

Erfolgsrechnung Bilanz

A anag

Ertrag Passiven
Finanzbuchhaltung
Betriebsbuchhaltung Kostentrager-
zeitrechn./KER
Kostenarten- Kostentrager-
Rechnung Rechnung

Direkte KOSten — DKA DK B

Indirekte Kosten Kostenstellen- IKA

Rechnung IKB
M| F |V _1_1
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Betriebsbuchhaltung — weitere Definitionen

— Kostenarten-Rechnung: Ausgehend von den Aufwendungen der Finanzbuchhaltung
werden die relevanten Kosten mittels sachlichen Abgrenzungen ermittelt (Welche Kosten
fallen an?)

— (Prozess-)Kostenstellen-Rechnung: Ziel ist die Aufteilung der anfallenden Kosten auf
verschiedene Bereiche (sog. Kostenstellen) mit dem Endziel der Aufteilung auf die
unterschiedlichen Kostentrager (Wo?)

— Kostentrager-Rechnung: Kosten werden auf die verursachenden Kostentrager aufgeteilt
(Woflr?)

— Kostentragerzeit-Rechnung (Kurzfristige Erfolgsrechnung): Produktbezogene
Erfolgsrechnung mit Ertragsinformationen
(nicht nur Kosten)
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Wie erstellt man einen BAB?

Erfolgsrechnung

Finanzbuchhaltung

Betriebsbuchhaltung

Kostenarten-
Rechnung

Direkte Kosten

Indirekte Kosten
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Kostenartenrechnung
Kostenarten

Aufwands-/ Aufwand Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0 450'000
Einzell6hne 320'000 0 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000
Ubrige Léhne/Gehélter 170'000 50'000 220'000
Raumaufwand 100'000 30'000 130'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000
Finanzaufwand 95'000 20'000 115'000
Abschreibungen 155'000 - 25'000 130'000
Ubriger Betriebsaufwand 100'000 0 100'000
Total 1'461'000 75'000 1'536'000
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Wie erstellt man einen BAB?

Indirekte Kosten

I

Kostenstellen-
Rechnung

M F V
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Kostenstellenrechnung

Kostenarten Kostenstellen
Aufwands-/ Kosten
Kostenarten BEBU Material Fertigung V. & V.
Direkt:
Einzelmaterial 450'000
Einzellohne 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0
Ubrige L6hne/Gehélter 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 130'000 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand 100'000 60'000 28'000 12'000
Total 1'536'000 270'000 240'000 256'000

Total Gemeinkosten 766000
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Wie erstellt man einen BAB?

Kostenarten-
Rechnung

Kostentrager-
Rechnung

DK A DK B

Indirekte Kosten

I

Kostenstellen-
Rechnung

M F V
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Kostentrager-Rechnung

Ein Hauptziel der Kosten- und Leistungsrechnung ist die Ermittlung von Kosten fir einzelne

Produkte und somit die Erstellung einer Kostentrager-Rechnung

— Die Ermittlung der Einzelkosten von Produkten stellt kein Problem dar

— Das Hauptproblem liegt in der Allokation der Gemeinkosten zu den verschiedenen Kosten-
tragern (oder auch Kostenstellen)

Die integrierte Darstellung von Kostenarten-, Kostenstellen- und Kostentragerrechnung wird wie
bereits erwahnt als Betriebsabrechnungsbogen (BAB) bezeichnet
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Erstellung der Kostentrager-Rechnung: Scooter AG
Integrierte Darstellung im BAB
Kostenarten Kostenstellen Kostentrager
Aufwands-/ Aufwand | Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU Material | Fertigung V.& V. Produkt A | Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0| 450'000 250'000 200'000 | 450'000
Einzell6hne 320'000 0 320'000 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 170'000 50'000 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 100'000 30'000 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 95'000 20'000 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 155'000 | -25'000 130'000 40'000 60'000 30'000
Ubriger
Betriebsaufwand 100'000 0 100'000 60'000 28'000 12'000
Total 1'461'000 75'000 | 1'536'000 270'000 240'000 256'000
Spalten (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Wie erstellt man einen BAB?

Kostenstellen-
Rechnung

M F \%

Kostentrager-
Rechnung

DK A DK B

IK A
IK B

—t 1
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Erstellung der Kostentrager-Rechnung

Die indirekten Kosten, die sich nicht mit verhaltnismassigem Aufwand den einzelnen Kosten-
trdgern zuordnen lassen, werden mit Hilfe eines Umlageschlissels anderen Kostenstellen oder

Kostentragern zugeordnet.

Folgende Schlussel sind in der Praxis gebrauchlich...

— Wertschlussel (Umsatz, Lohnkosten)

— Mengenschlissel (m2-Flache, Anzahl Produkte, ...)

— Kombinierte Schliussel

In der Betriebsbuchhaltung ist zudem die innerbetriebliche Leistungsverrechnung zu beachten

Vereinfachend wird im Beispiel Scooter AG das Treppenverfahren angewendet, indem samtliche
Kostenstellen-Kosten im BAB schrittweise von «links» nach «rechts» weiter verrechnet werden.
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Erstellung der Kostentrager-Rechnung

Maogliche Verteilschlissel fir Gemeinkosten auf Wertbasis bzw. Mengenbasis

Gemeinkosten

Verteilschlussel (Kosten)

Verteilschlussel (Menge)

Material Einzelmaterialkosten Einzelmaterial (in Stuck, Kilogramm,
Liter etc.)
Fertigung Einzellohnkosten Einzellohnstunden

Maschinenstunden

Verwaltung und Ver-
trieb

Herstellkosten

Produktmenge

Arbeitsstunden
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Vollstandiges BAB-Formular Scooter AG

Kostenarten Kostenstellen Kostentrager
Aufwands-/ Aufwand Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU Material | Fertigung V.& V. Produkt A | Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0 450'000 250'000 200'000 450'000
Einzellohne 320'000 0 320'000 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 170'000 50'000 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 100'000 30'000 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 95'000 20'000 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 155'000 - 25'000 130'000 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand|  100'000 0 100'000 60'000 28'000 12'000
Total 1'461'000 75'000 | 1'536'000 270'000 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material
Umlage Fertigung
Herstellkosten
Umlage V. & V.
Selbstkosten
Gewinn / Verlust
Nettoerlds
Spalten (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Umlage Gemeinkosten Material

— Die Total der Kostenstelle Material zugerechneten Gemeinkosten werden dabei mit Hilfe
eines geeigneten Umlageschlissels auf die anderen Kostenstellen resp. -trager umgelegt.

— Eine Analyse im Unternehmen ergibt, dass sich die Kosten am ehesten proportional zu den
Einzelmaterialkosten verhalten.
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Ermittlung Kostensatz: Umlage Gemeinkosten Material

Relevante Daten:
— Kostenstellenkosten Bereich Material

— Geeigneter Schlussel mit Total Einzelmaterialkosten

Material

0
100'000
40'000
5'000

0
25'000
40'000
60'000

270'000

Scooter AG
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Umlage Gemeinkosten Material

© procure.ch

Kostenstellen Kostentrager
Aufwands-/
Kostenarten Material Fertigung V. & V. Produkt A Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 250'000 200'000 450'000
Einzellohne 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 100'000 0 120'000
Raumaufwand 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand 60'000 28'000 12'000
Total 270'000 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material -270'000 150'000 120'000| 270'000
Umlage Fertigung
Herstellkosten
Umlage V. & V.
Selbstkosten
Gewinn / Verlust
Nettoerlos
Spalten (1) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Umlage Gemeinkosten Fertigung

— Die Total der Kostenstelle Fertigung zugerechneten Gemeinkosten werden anschliessend
auch mit Hilfe eines geeigneten Umlageschlissels auf die anderen Kostenstellen resp. -trager
umgeleqgt.

— Eine Analyse im Unternehmen ergibt, dass sich die Kosten im arbeitsintensiven Fertigungs-
prozess am ehesten proportional zu den Einzellohnkosten verhalten.

— Ermittlung des Kostensatzes flr die Umlage der Fertigungs-Gemeinkosten

Kostensatz fiur Umlage = Kostenstellenkosten Fertigung
Gemeinkosten Fertigung  Schllussel (Einzellohnkosten)

Kostensatz fur Umlage = 240°000 / 320°000
Fertigungs-GK-Satz =0.75=75%
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Umlage Gemeinkosten Fertigung
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Kostenstellen Kostentrager
Aufwands-/
Kostenarten Material Fertigung V.& V. Produkt A Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 250'000 200'000 450'000
Einzell6hne 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 100'000 0 120'000
Raumaufwand 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand 60'000 28'000 12'000
Total 270'000 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material -270'000 150'000 120'000 270'000
Umlage Fertigung -240'000 150'000 90'000 240'000
Herstellkosten 750'000 530'000 1'280'000
Umlage V. & V.
Selbstkosten
Gewinn / Verlust
Nettoerlos
Spalten (1) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

26. Februar 2019

78



Umlage Gemeinkosten Vertrieb

— Die Total der Kostenstelle Verwaltung + Vertrieb zugerechneten Gemeinkosten werden an-
schliessend auch mit Hilfe eines geeigneten Umlageschliissels auf die anderen Kostenstellen

resp. -trager umgelegt.

— Eine Analyse im Unternehmen ergibt, dass sich die Kosten am ehesten proportional zu den
Herstellkosten verandern.

— Ermittlung des Kostensatzes fir die Umlage der V+V-Gemeinkosten

Kostensatz fur Umlage = Kostenstellenkosten Vertrieb
Gemeinkosten Vertrieb Schlussel (Herstellkosten)

Kostensatz fur Umlage = 256000 / 1°280°000
Vertriebs-GK-Satz =0.20 = 20%
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Umlage Gemeinkosten Vertrieb + Verw.

Kostenstellen Kostentrager
Aufwands-/
Kostenarten Material Fertigung V.& V. Produkt A Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 250'000 200'000 450'000
Einzell6hne 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 100'000 0 120'000
Raumaufwand 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand 60'000 28'000 12'000
Total 270'000 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material -270'000 150'000 120'000 270'000
Umlage Fertigung -240'000 150'000 90'000 240'000
Herstellkosten 750'000 530'000 1'280'000
Umlage V. & V. -256'000 150'000 106'000 256'000
Selbstkosten 0 0 0 900'000 636'000 1'536'000
Gewinn / Verlust
Nettoerlos
Spalten (1) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Verschiedene Kostenbegriffe

Einzelmaterialkosten

Direkte
Kosten
(Einzelkosten)

Einzellohnkosten

Indirekte Fertigungs-GK*
Kosten
(Gemeinkosten) V+V-GK

>
—+
>

GK = Gemeinkosten
V+V = Verwaltungs- und Vertriebskosten
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Wie erstellt man einen BAB?

Erfolgsrechnung Bilanz

A anag

Ertrag Passiven
Finanzbuchhaltung
Betriebsbuchhaltung Kostentrager-
zeitrechn./KER
Kostenarten- Kostentrager-
Rechnung Rechnung |

Direkte Kosten — DKA DK B

Indirekte Kosten Kostenstellen- IK A

Rechnung KB
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Fertiger Betriebsabrechnungsbogen Scooter AG
Kostenarten Kostenstellen Kostentrager

Aufwands-/ Aufwand | Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU Material | Fertigung V.& V. Produkt A | Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0 450'000 250'000 200'000 450'000
Einzell6hne 320'000 0 320'000 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehélter 170'000 50'000 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 100'000 30'000 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 95'000 20'000 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 155'000 -25'000 130'000 40'000 | 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand| 100'000 0 100'000 60'000 | 28'000 12'000
Total 1'461'000 | 75'000 1'536'000 270'000 | 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material -270'000 150'000 120'000 270'000
Umlage Fertigung -240'000 150'000 90'000 240'000
Herstellkosten 750'000 530'000 | 1'280'000
Umlage V. & V. -256'000 150'000 106'000 256'000
Selbstkosten 900'000 636'000 | 1'536'000
Gewinn / Verlust 90'000 -36'000 54'000
Nettoerlos 990'000 600'000 | 1'590'000
Spalten (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Kostentragerblatt Vollkostenrechnung

Produkt A | Produkt B Total
Herstellkosten der verkauften Produkte 750'000 530'000 | 1'280'000
+ Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten 150'000 106'000 256'000
= Selbstkosten der verkauften Produkte 900'000 636'000 | 1'536'000
Nettoerlose der verkauften Produkte 990'000 600'000 | 1'590'000
- Selbstkosten der verkauften Produkte 900'000 636'000 | 1'536'000
= Betriebsergebnis 90'000 -36'000 54'000
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BAB mit Vorkostenstellen inkl. Bestandsanderung

Kostenarten

Kostenstellen (KST)

Kostentrager

Hilfsstellen Hauptkostenstellen
Konten FIBU SA ’ BEBU IT Lager Fertigung Verkauf Produkt A | Produkt B
Direkte Kosten Produktkosten (variabel)
. s SRR
Material - S @ @
Einzellbhne . @
Indirekte Kosten
" T T e
Gehalter S © e © ©
. . ] o
Sozialleistungen G © ® ® ®
1 O
Miete R R ° °
Umlage Vorkostenstelle | 2 > © ©
Umlage KST Lager o @
A

Umlage KST Fertigung

HK Produktion
Bestandsanderung
HK Verkauf

Umlage Verk. / Verw.
Selbstkosten
Erlds netto

Erfolg (Gewinn, Verlust)

+ BA

A\
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8.4 Kalkulation auf Vollkostenbasis erstellen und beurteilen

«Einkaufsleute konnen...»
— ... verstehen die Notwendigkeit der sachlichen Abgrenzung zwischen finanziellem und
betrieblichen Rechnungswesen.

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse zu Kostenarten, Kostenstellen und Kostentragern
und erklaren differenziert die Zusammenhange innerhalb des betrieblichen Rechnungs-

wesens.

— ... erarbeiten einfache Betriebsabrechnungsbdgen auf Vollkostenbasis.

— ... ermitteln Umlageschliussel zur Verteilung der Gemeinkosten auf die Kostentrager.
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Einzelkalkulation Produktionsbetrieb
(Zuschlagskalkulation)
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Schema differenzierte Zuschlagskalkulation (Produktionsbetrieb)

Einzelmaterial Einzellohne
+ Material-GK + Fertigungs-GK
Materialkosten Fertigungskosten

=
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Differenzierte Zuschlagskalkulation (BAB Scooter)

Differenzierte Zuschlagskalkulation

Posten

Einzelmaterial
Materialgemeinkosten
Materialkosten
Einzelldhne
Fertigungsgemeinkosten
Fertigungskosten

Herstellkosten total

V. & V.-Gemeinkosten
Selbstkosten

Kalkulatorischer Gewinnzuschlag
(Gewunschter) Nettoerl6s

Produkt A

Franken

25
15
40
20
15
35

75
15
90

9
99

Nachweis , Berechnung

Gemass Angaben

60% der Einzelmaterialkosten

75% auf Einzelldhnen

20% der Herstellkosten

10% Gewinnzuschlag v. SK

© procure.ch

26. Februar 2019

89



Summarische Zuschlagskalkulation (BAB Scooter)

Summarische Zuschlagskalkulation fur ein Produkt A (einfaches Trottinett)

Posten Franken Nachweis , Berechnung

Einzelkosten:

Einzelmaterial 25 Gemass Angaben

Einzell6hne 20 Gemass Angaben

Total Einzelkosten 45

Gemeinkosten:

Zuschlag fur Gemeinkosten 45 100% Gemeinkostenzuschlagssatz auf Einzelkosten
Selbstkosten 90

Kalkulatorischer Gewinnzuschlag 9 10% Gewinnzuschlag

(Gewlinschter) Nettoerl6s 99

© procure.ch 26. Februar 2019 90



Einzelkalkulation Produktionsbetrieb
(Divisionskalkulation)
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Divisionskalkulation

— Einfachstes aller Kalkulationsverfahren

— Fur Betriebe die nur ein Produkt herstellen

— Selbstkosten = Gesamtkosten / Produktionsmenge

— Aquivalenzziffernkalkulation ist eine modifizierte Divisionskalkulation
— Beispiel Mineralwasserfabrik mit Gesamtkosten von 939000 Fr.

Sorte Menge (Flaschen) Aquivalenzziffer AZ Rechnungseinheit RE
A 910000 1,0 910000
B 1100000 1,2 1320000
C 1500000 0,6 900000
Summe 3510000 - 3130000
Sorte AZ mal Selbstkosten je RE Selbstkosten pro Flasche

A 1,0 -0.30 Fr. 0.30

B 1,2 -0.30 Fr. 0.36

C 0,6-0.30 Fr.0.18
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Einzelkalkulation Handelsbetrieb
(Zuschlagskalkulation)
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Hauptbereiche der Kalkulation im Betriebsprozess

Beschaffungsmarkte

- Unternehmen =

Absatzmarkte

Einkaufskalkulation

Kalkulation der Leistungser-
stellung

Verkaufskalkulation

Hier geht es um die Kalkula-
tion des Einkaufs von

e Waren
e Material
 Dienstleistungen

(Je nach Branche und Unter-
nehmenstatigkeit Uberwiegt
das eine oder das andere.)

Hier geht es darum, die Kos-
ten der eigenen Leistungen
einzurechnen. Man unter-
scheidet zwischen

 Handelskalkulation und
e Kalkulation bei Fertigung
und Dienstleistung

Hier geht es um die Kalkula-
tion der Verkaufspreise fur

e Waren
e Fertigfabrikate
 Dienstleistungen

(Je nach Branche und Unter-
nehmenstatigkeit Uberwiegt
das eine oder das andere.)

Ziel: Ermittlung der Anschaf-
fungskosten (des Einstands)

Ziel: Ermittlung der Selbst-
kosten bzw. des Nettoerloses

Ziel: Ermittlung der verschie-
denen Verkaufspreise
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Beispiel Einkaufskalkulation (Abb.)

Pneueinkauf Reifen-Dimension 205/55/15

Bruttokreditankauf 200.00 100% Listenpreis Michelin
- Rabatt (70%) 140.00 70% Rabatt auf Rechnung
= Nettokreditankauf 60.00 30% 100% Fakturierter Preis Hersteller
- Skonto 1.20 2% Skonto
= Nettobarankauf 58.80 98% Zahlung an Hersteller
+ Bezugskosten 5.00 Bezugskosten
= Einstandspreis 63.80 Einstandspreis
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Beispiel Verkaufskalkulation (Aufb.) @

Pneuverkauf Reifen-Dimension 205/55/15

Nettoerlos 117.60 100% Nettoerlos
+ Verkaufssonderkosten 39.20 33.3% Erfahrungswert
= Nettobarverkauf 156.80 98% Zahlung falls Skonto ausgenutzt
+ Skonto 3.20 2% Auf Rechnung
= Nettokreditverkauf 160.00 80% 100% Fakturierter Preis
+ Rabatt (20%) 40.00 20% Rabatt auf Rechnung
= Bruttokreditverkauf 200.00 100% Katalogpreis Garagist
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Kalkulation im Handelsbetrieb

Der Bruttogewinn als zentrale Grosse des Handelsbetriebs

Warenaufwand
(Einstand)

Bruttogewinn

Warenertrag
(Nettoerlos)

Warenertrag
(Nettoerlos)

Bruttogewinn

Warenaufwand
(Einstand)

1 Pneu

63.80
53.80

117.60

117.60

53.80

63.80

6000 Pneu
382800 100%
322800 84.33%

705600 184.33%

705600 100%
322800 45.75%

382800 54.25%

Bruttogewinnzuschlag in %

Handelsmarge in %
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Durchgehende Kalkulation

m + u + 1 + 1 + 1 + I

Bruttokreditankauf
Rabatt (70%)
Nettokreditankauf
Skonto 2%
Nettobarankauf
Bezugskosten
Einstandspreis
Bruttogewinn
Nettoerlds
Verkaufssonderkosten
Nettobarverkauf
Skonto 2%
Nettokreditverkauf
Rabatt (20%)
Bruttokreditverkauf

200.00
140.00
60.00
1.20
58.80
5.00
63.80
53.80
117.60
39.20
156.80
3.20
160.00
40.00
200.00

100%
70%

30% 100%

2%

98%

100%

84.33%

100% 184.33%
33.3%

98%

2%

80% 100%
20%
100%

Listenpreis Michelin

Rabatt auf Rechnung
Fakturierter Preis Hersteller
Skonto

Zahlung an Hersteller
Bezugskosten
Einstandspreis
Bruttogewinnzuschlag in %
Nettoerlos

Erfahrungswert

Zahlung falls Skonto ausgenutzt
Auf Rechnung erwahnt
Fakturierter Preis

Rabatt auf Rechnung
Katalogpreis Garagist
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Weitere Aspekte der Kalkulation

— Gesamtkalkulation / Einzelkalkulation

— Vorkalkulation / Nachkalkulation

— Aufbauende Kalkulation / abbauende Kalkulation
— Einstufige / mehrstufige Kalkulation
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8.5 Kalkulation auf Teilkostenbasis erstellen und beurteilen
«Einkaufsleute...»

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse von Einzel- und Gesamtkalkulationen auf Teilkosten-
basis (z. B. Veranderlichkeit der Kosten bezuglich Auslastung)

— ... skizzieren einen einfachen Betriebsabrechnungsbogen auf Teilkostenbasis und
argumentieren die Notwendigkeit der Trennung in variable und fixe Kosten (z. B. typische
Kostenverlaufe, Kostenkurve).

— ... erklaren den Zweck der Deckungsbeitragsrechnung, beschreiben konkrete Anwendungs-
falle und erstellen eine einstufige DB-Rechnung (z. B. Direct Costing, Zurechenbarkeit der
Kosten, Kostenverhalten).

— ... beschreiben die Bedeutung des Break-Even-Points und bestimmen diesen (z. B. wann fallt
Gewinn an? Kalkulationsschema, mengen- und wertmassige Nutzschwelle).

— ... sind bereit, bei der Beurteilung des Break-Even-Points einen ganzheitlichen, unter-
nehmerischen Blick einzunehmen (z. B. Auswirkung veranderter Fixkosten und/oder
veranderter Verkaufspreise und Kostenséatze auf die Nutzschwelle).
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Kostenrechnungssysteme

Vollkostensysteme Teilkostensysteme

e |stkostenrechnung e FEinstufiges Direct Costing!]

e Normalkostenrechnung * Mehrstufiges Direct Cmﬁting[”
e Standard-/Plankostenrechnung e Grenzplankostenrechnung

*  Prozesskostenrechnung * Relative Einzelkostenrechnung

— Das Beispiel Scooter AG verrechnete Ist-Kosten; d.h. die tatsachlich angefallenen Kosten als
Vollkosten (d.h. in der vollen HGhe).

— Die Deckungsbeitragsrechnung ist ein Synonym flr Teilkostenrechnungssysteme.

— Dabel werden die Kosten nach ihrem Kostenverhalten in variable und fixe Kosten unterteilt. In
der Deckungsbeitragsrechnung werden daher nur die variablen Kosten den Produkten
zugeordnet; d.h. nur ein Teil der Kosten.
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Definition des Deckungsbeitrags

Je Periode Je Produkt Je Stiick oder Einheit
Umsatzerlose Produktumsatz Verkautspreis

— variable Kosten — variable Produktkosten — var. Produktkosten/Stlck
Perioden-Deckungsbeitrag Produkt-Deckungsbeitrag Stick-Deckungsbeitrag

© procure.ch 26. Februar 2019 102



Anwendungen der Deckungsbeitragsrechnung

Auf der Basis der Teilkostenrechnung lassen sich eine Reihe von Entscheidungen treffen.

— Preispolitik: Welche Preise sollen/kbnnen fur die Produkte verlangt werden? Welche Preise
tragen am besten zum Erfolg bei?

— Programmpolitik: Welche Produkte sollen/kbnnen geférdert werden? Welche Produkte sind
abzubauen oder eventuell sogar auszuscheiden?

— Entscheidung «Eigenherstellung oder Fremdbezug»
— Wirtschaftlichkeitsiiberlegungen
— Budgetierung und Sensitivitdtsanalysen (siehe Break-Even-Analyse)
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8.5 Kalkulation auf Teilkostenbasis erstellen und beurteilen
«Einkaufsleute...»

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse von Einzel- und Gesamtkalkulationen auf Teilkosten-
basis (z. B. Veranderlichkeit der Kosten beztiglich Auslastung).

— ... erklaren den Zweck der Deckungsbeitragsrechnung, beschreiben konkrete Anwendungs-

falle und erstellen eine einstufige DB-Rechnung (z. B. Direct Costing, Zurechenbarkeit der
Kosten, Kostenverhalten).

— ... beschreiben die Bedeutung des Break-Even-Points und bestimmen diesen (z. B. wann fallt
Gewinn an? Kalkulationsschema, mengen- und wertméassige Nutzschwelle).

— ... sind bereit, bei der Beurteilung des Break-Even-Points einen ganzheitlichen, unter-
nehmerischen Blick einzunehmen (z. B. Auswirkung veranderter Fixkosten und/oder
veranderter Verkaufspreise und Kostenséatze auf die Nutzschwelle).
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Flash Back: BAB auf Vollkostenbasis Scooter AG
Kostenarten Kostenstellen Kostentrager

Aufwands-/ Aufwand | Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU Material | Fertigung V.& V. Produkt A | Produkt B Total
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0 450'000 250'000 200'000 450'000
Einzell6hne 320'000 0 320'000 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehélter 170'000 50'000 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 100'000 30'000 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 95'000 20'000 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 155'000 -25'000 130'000 40'000 | 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand| 100'000 0 100'000 60'000 | 28'000 12'000
Total 1'461'000 | 75'000 1'536'000 270'000 | 240'000 256'000 450000 320000
Umlage Material -270'000 150'000 120'000 270'000
Umlage Fertigung -240'000 150'000 90'000 240'000
Herstellkosten 750'000 530'000 | 1'280'000
Umlage V. & V. -256'000 150'000 106'000 256'000
Selbstkosten 900'000 636'000 | 1'536'000
Gewinn / Verlust 90'000 -36'000 54'000
Nettoerlos 990'000 600'000 | 1'590'000
Spalten (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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BAB auf Teilkostenbasis Scooter AG
Kostenarten Kostenstellen Kostentrager Total

Aufwands-/ Aufwand Abgren- Kosten
Kostenarten FIBU zungen BEBU Material Fertigung V.& V. Produkt A | ProduktB
Direkt:
Einzelmaterial 450'000 0 450'000 250'000 200'000 450'000
Einzellohne 320'000 0 320'000 200'000 120'000 320'000
Indirekt:
Ubriges Material 10'000 0 10'000 0 10'000 0
Ubrige Léhne/Gehilter 170'000 -50'000 220'000 100'000 0 120'000
Raumaufwand 100'000 -30'000 130'000 40'000 50'000 40'000
Unterhalt, Reparaturen 29'000 0 29'000 5'000 20'000 4'000
Fahrzeugaufwand 32'000 0 32'000 0 2'000 30'000
Finanzaufwand 95'000 -20'000 115'000 25'000 70'000 20'000
Abschreibungen 155'000 25'000 130'000 40'000 60'000 30'000
Ubriger Betriebsaufwand 100'000 0 100'000 60'000 28'000 12'000
Total 1'461'000 -75'000 | 1'536'000 270'000 240'000 256'000 450000 320°000
Umlage var. Material-GK -180'000 100'000 80'000 180'000
Umlage var. Fertigungs-GK -120'000 75'000 45'000 120'000
Variable Herstellkosten 625'000 445'000 | 1'070'000
Nettoerlds 990'000 600'000 | 1'590'000
Variable Herstellkosten 625'000 445'000 | 1'070'000
Deckungsbeitrag 365'000 155'000 520'000
Fixe Material-GK -90'000 90'000
Fixe Fertigungs-GK -120'000 120'000
Fixe V. & V.-GK -256'000 256'000
Gewinn / Verlust 0 0 0 54'000
Spalten (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)
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Kostentragerblatt auf Teilkostenbasis

Produkt A | Produkt B Total
Nettoerlose der verkauften Produkte 990'000| 600'000| 1'590'000
- Variable Selbstkosten 625'000| 445'000| 1'070'000
= Deckungsbeitrag 365'000| 155'000, 520'000
- Fixkosten der Unternehmung 466'000
= Betriebsergebnis 54'000

— Die Fixkosten werden als Total «Fixkosten der Unternehmung» abgezogen. Diese Art wird als
einstufige Deckungsbeitragsrechnung bezeichnet.

— Der grosse Nachteil liegt im «Nichtunterscheiden» der Fixkosten; d.h. sie werden nur der
ganzen Unternehmung und nicht den Unternehmensbereichen, Produkte- oder Artikel-
gruppen zugeordnet. Dadurch ist eine konkrete Wirtschaftlichkeitskontrolle nicht moglich, die
nur Uber die mehrstufige Deckungsbeitragsrechnung (Aufteilung und Zuordnung der
Fixkosten) gegeben ist.
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8.5 Kalkulation auf Teilkostenbasis erstellen und beurteilen
«Einkaufsleute...»

— ... verfugen Uber gute Grundkenntnisse von Einzel- und Gesamtkalkulationen auf Teilkosten-
basis (z. B. Veranderlichkeit der Kosten beztiglich Auslastung).

— ... skizzieren einen einfachen Betriebsabrechnungsbogen auf Teilkostenbasis und
argumentieren die Notwendigkeit der Trennung in variable und fixe Kosten (z. B. typische
Kostenverlaufe, Kostenkurve).

— ... erklaren den Zweck der Deckungsbeitragsrechnung, beschreiben konkrete Anwendungs-
falle und erstellen eine einstufige DB-Rechnung (z. B. Direct Costing, Zurechenbarkeit der
Kosten, Kostenverhalten).
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Grundlagen der Break-Even-Analyse (Nutzschwellenanalyse)

Herleitung der Nutzschwelle basiert auf der Unterteilung der Kosten in...
— Variable Kosten und

— Fixe Kosten

(diese Unterscheidung wurde bereits besprochen)

Als weitere Grosse wird der Deckungsbeitrag benotigt

Fur die Herleitung der Nutzschwelle kntpft man am Kalkulationsschema an, das nachfolgend auf-
und abbauend wiedergegeben wird
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Grundlagen der Break-Even-Analyse (Nutzschwellenanalyse)

Kalkulationsschema (aufbauend)

Fiur Gewerbe, Industrie, Dienstleistung Fur Warenhandel

Variable Kosten

+ Fixe Kosten +

Warenaufwand (Einstand)

Gemeinaufwand

= Selbstkosten =

+ Erfolg (Gewinn/Verlust) +

Selbstkosten

Erfolg (Gewinn/Verlust)

= Nettoerlos =

Warenertrag (netto)

Kalkulationsschema (abbauend)

Fur Gewerbe, Industrie, Dienstleistung Fur Warenhandel

Nettoerlos

- Variable Kosten -

Warenertrag (netto)

Warenaufwand (Einstand)

= Deckungsbeitrag =

- Fixe Kosten -

Bruttogewinn

Gemeinaufwand

= Erfolg (Gewinn/Verlust) =

Erfolg (Gewinn/Verlust)
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Begriffe der Break-Even-Analyse

Variable
Kosten

(Waren-
aufwand)

Fixe
Kosten

Erfolg

Variable
Kosten

Deckungs-
beitrag
(DB)

DB
P.1

P. 1-3 = Produkte 1 his 3

DB
P.2

DB
P.3
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Begriffe der Break-Even-Analyse

3'000'000 -
Gewinn
2'500'000 H Verlust
[
8 2000000 -
(7))
(@]
A
=~ 1'500'000 -
% Break-Even
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Wichtige Erkenntnisse Break-Even-Analyse

— Die Break-Even-Analyse untersucht die Frage, wie viel Ware zu verkaufen ist, damit die
Gewinnzone erreicht wird.

— Die Break-Even-Analyse kann mengen- oder wertbezogen (v.a. im Mehrproduktebetrieb)
durchgefthrt werden.

— Mit Instrumenten der Break-Even-Analyse kdnnen verschiedene Was-wenn-Untersuchungen
(Sensitivitats-analysen) durchgeftihrt werden (vgl. Beispiel Supply AG).
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E procure-ch

Onlinefeedback

Herzlichen Dank fir Ihre Meinung und wir wiinschen
Ihnen einen schoénen Tag.

Freundliche Griisse vom Team Bildung
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